

СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЭФФЕКТИВНОЙ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Кабзова Н. В. (Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»), кафедра уголовного права и уголовного процесса)

Аннотация. В статье рассмотрены особенности функционирования рынка труда Республики Беларусь с учетом актуальности состояния и проблем занятости в современных условиях рыночных отношений, социально-экономического развития общества и государства в целом. Показаны некоторые направления повышения эффективности рынка труда.

В условиях рыночных отношений для развития белорусского государства с каждым годом все более значимыми становятся социальные исследования в области безработицы и занятости населения, определение путей регулирования по оптимизации и активизации процесса занятости населения как в отдельных населенных пунктах, так и по стране в целом. Республика Беларусь за последние годы, активно интегрируя в мировую экономику, стала активным участником международного рынка труда. Процессы глобализации требуют от страны высоких темпов экономического развития, прогресса во всех сферах, в том числе и повышение показателя качества человеческого капитала для того, чтобы быть среди стран-лидеров. И, как следствие, полученные показатели статистических исследований являются одной из важных составляющих в получении достоверных данных в структуре безработицы и занятости [2, с. 129].

В настоящее время наметилась тенденция сокращения численности занятого населения. По данным Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь за первое полугодие 2017 года среднесписочная численность работников сократилась почти на 5% по отношению к соответствующему периоду 2016 года. Сокращение занятости происходило преимущественно за счет роста увольнений как в государ-

ственном, так и в частном секторах. За первое полугодие 2017 года соотношение принятых и уволенных работников составило 80%. Официальный уровень безработицы сохраняется в пределах 0,5%, при этом численность работников, работавших неполное рабочее время по инициативе нанимателя, в январе-июле 2017 года составила 130 000 человек. Это явным образом указывает на проблему избыточной занятости и скрытой безработицы, для решения которой необходимы действенные механизмы обеспечения эффективной занятости.

Предупреждающей мерой для смягчения последствий сокращения занятости может стать введение временного разрешения на самозанятость. Упрощенная регистрация временного разрешения на самозанятость позволит людям, оставшимся без работы, официально заниматься доступными им видами деятельности и тем самым компенсировать потерю доходов.

Предполагаемый период деятельности временному разрешению – один год, в дальнейшем должна быть предусмотрена упрощенная перерегистрация в качестве индивидуальных предпринимателей. За год лица, осуществляющие деятельность по временному разрешению, смогут оценить свои возможности в выбранном сегменте рынка, отработать схему ведения деятельности и перейти к статусу индивидуального предпринимателя либо завершить самозанятость и вернуться к наемному труду. Следует понимать, что фискальный эффект при данном виде регистрации деятельности в виде увеличения налоговых поступлений уступает по значимости социальному эффекту. Самозанятые не являются безработными, не получают социальных пособий, не маргинализируются, обеспечивают себя работой и кормят свои семьи, при этом оказывают социально значимые услуги. Регистрация в качестве самозанятого соответствует и интересам лиц, которые ранее осуществляли деятельность без оформления ИП, поскольку это позволит легализоваться, получить доступ к рекламе и открытому распространению информации об оказываемых услугах.

Для самозанятых могут быть доступны виды деятельности, выполняемые одним человеком без привлечения дополнительных работников, за исключением посреднических услуг и посреднической торговли. В их числе мелкие бытовые услуги (пошив одежды, услуги фотографов, парикмахеров), монтажные и ремонтные работы, услуги репетиторства и индивидуальных консультаций, ухода за детьми, перевод, услуги по перевозке пассажиров и грузов, услуги по прокату бытового и спортивного оборудования, хлебопекарство и производство молока на продажу, рыбоводство и рыболовство и другие. Важно не ограничивать целевую группу потенциальных получателей временного разрешения на самозанятость только официально зарегистрированными безработными. Безработные, зарегистрированные в службах занятости, уже имеют возможность воспользоваться государственной поддержкой для открытия и ведения собственного бизнеса. Регистрация самозанятости без постановки на учет в качестве безработных простимулирует как предпринимательскую активность людей, недавно потерявших работу, так и выход из тени длительно неработающих, но вовлеченных в «теневую» занятость людей.

Решительным шагом по содействию занятости населения стал принятый 25 января 2018 года Президентом Республики Беларусь Декрет № 1 «О содействии занятости населения» (далее – Декрет № 1), в котором предусмотрены меры по содействию занятости населения. Декретом № 1 предусмотрен концептуально иной подход, направленный на стимулирование трудоспособных неработающих граждан к легальной занятости. Ключевая роль в организации работы по выполнению норм Декрета №1 отведена местным органам власти, которые будут обеспечивать индивидуальную работу с гражданами на местах при проведении работы по их трудоустройству и ресоциализации лиц, ведущих асоциальный образ жизни. Кроме того, областные, Минский городской Совет депутатов смогут дополнительно направлять средства местных бюджетов на реализацию мероприятий в области содействия занятости населения на территориях с напряженной ситуацией на рынке труда [1].

Декрет № 1 «О содействии занятости населения» определяет и ответственность органов власти. Одними из основных критериев эффективности работы руководителей на местах будут считать стимулирование трудовой занятости и самозанятости, поддержку предпринимательской инициативы и обеспечение легализации трудовой деятельности. Также документ расширяет функции и полномочия Правительства Республики Беларусь: будут устанавливаться прогнозные показатели в области содействия занятости населения и их поквартальные значения, мониторинг будет осуществлять Совет Министров Республики Беларусь. Координировать работу по реализации Декрета № 1 будут постоянно действующие комиссии на местах, в состав которых войдут депутаты, специалисты сфер труда и соцзащиты, ЖКХ, внутренних дел, а также представители республиканских объединений.

Необходимо отметить, что в современных условиях можно реализовать ряд мер социально-экономической политики, позволяющих снизить напряженность на рынке труда и не требующих значительных расходов. К их числу прежде всего относятся: проведение разумной, не ущемляющей интересы потре-

бителя политики в отношении отечественного производителя; осуществление активной внешнеэкономической политики, призванной стимулировать экспорт белорусских товаров при одновременном максимальном упрощении соответствующих бюрократических процессов, содействие развитию мелкого, в том числе семейного бизнеса. Рост занятости и сокращение безработицы могут и должны быть приравнены по своему общественному значению к росту производства и сокращению инфляции. Эти показатели должны получить статус критериев при оценке тех или иных республиканских и региональных программ, а также государственных и подлежащих государственному регулированию частных инвестиционных проектов, в том числе в рамках частно-государственного партнерства.

Литература

1. Декрет Президента Республики Беларусь от 25 января 2018 года №1 Об изменении Декрета Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс] – 2018. – Режим доступа: <http://www.pravo.by> /– Дата доступа: 29.01.2018.
2. Кузьмицкая, Т. В. Демографические тенденции и занятость в Республике Беларусь / Т. В. Кузьмицкая, Т. В. Сергиевич // Демографический потенциал стран ЕАЭС: сборник статей VIII Уральского демографического форума. Институт экономики Уральского отделения РАН, 2017. – С. 129–134.